



ΑΣΕΠ

και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

► Η μεταφορά υπαλλήλων των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, που ανήκουν στο δημόσιο τομέα σε άλλες υπηρεσίες του Δημοσίου, ανεξάρτητων αρχών, ΝΠΔΔ και ΟΤΑ πρώτου και δεύτερου βαθμού για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών.

Η μετάταξη ή μεταφορά θα είναι υποχρεωτική και θα γίνεται χωρίς αίτηση. Οσον αφορά στις περιπτώσεις που κάποιος αρνηθεί τη μετάταξη:

Χιλιάδες υπάλληλοι που προσελήφθησαν με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου θα δουν την έξοδο, έστω κι αν ο ίδιος ο νόμος ΑΣΕΠ τους εξαιρούσε από το σύστημα προσλήψεων

► Η μη εμφάνιση μόνιμου υπαλλήλου θα σημάνει την ποιή του υποβιβασμού, ενώ, εάν πρόκειται για εργαζόμενο που πριν από τη μετάταξη του βρισκόταν σε καθεστώς διαθεσιμότητας, αυτός θα απολύεται.

► Η μη εμφάνιση υπαλλήλου με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου θα αποτελεί λόγο αυτοδίκαιης λύσης της σχέσης εργασίας του.

Με το νέο Μνημόνιο ενισχύεται το Πειθαρχικό Δίκαιο και διευρύνονται οι περιπτώσεις που οι υπάλληλοι τίθενται σε αυτοδίκαιη αργία, εφόσον διώκονται για σοβαρά ποινικά αδικήματα και πειθαρχικά παραπτώματα, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση απομάκρυνσή τους μέχρι να καταδικαστούν τελεσίδικα ή να αθωωθούν. Ωστόσο, όπως επισημαίνουν στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης, σε εκατοντάδες περιπτώσεις ασκούνται μηνύσεις κατά υπαλλήλων. Επειδή είναι πάρα πολλές αυτές οι περιπτώσεις, οι εισαγγελίες τις παραπέμπουν στα δικαστήρια, που κάνουν χρόνια για να αποφασίσουν, με αποτέλεσμα το μέτρο να παρασύρει στο διάβα του ακόμα και εργαζομένους που, ουσιαστικά, δεν έχουν παραβεί το νόμο ή η κατηγορία δεν είχε αντικείμενο. ■

ΟΙ ΟΤΑ ΣΤΟ ΝΕΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

- Έλεγχος προϋπολογισμών από Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας.
- Πάγωμα μέχρι το τέλος του 2016 προσλήψεων και διορισμών ΥΕ και ΔΕ.
- Μαχαίρι σε θέσεις ειδικών συνεργατών, επιστημονικών συνεργατών, ειδικών συμβούλων, δημοσιογράφων.
- Επιμήκυνση αποπληρωμής δανείων από το ΤΠΔ μέχρι και οκτώ χρόνια.
- Υποχρεωτική υπαγωγή σε πρόγραμμα εξογίανσης εάν τα έσοδα πέφτουν έξω, το οποίο περιλαμβάνει:
 - Περιορισμό δαπανών μόνο για τη μισθοδοσία.
 - Περιορισμό προσλήψεων.
 - Μετατάξεις προσωπικού.
 - Αύξηση σε φόρους και τέλη.



► ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΓΙΑΝΣΗΣ

Σε επιτήρηση οι προϋπολογισμοί των δήμων και στο βάθος... φόροι και τέλη

ΣΤΗ ΜΕΓΚΕΝΗ του αυστηρού ελέγχου των ταμείων τους εγκλωβίζονται οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προκειμένου να μπει... καλινάρι στην ανεξέλεγκτη πορεία των οικονομικών τους. Σύμφωνα με το νέο Μνημόνιο, θα υπάρχει μηνιαία παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού τους, ενώ σε περίπτωση σοβαρών αποκλίσεων θα περιόριζονται οι προσλήψεις και θα μετατάσσεται υποχρεωτικά το προσωπικό τους. Παράλληλα, τα... μάρμαρο της αδυναμίας κάθε δήμου να τηρήσει αυστηρά τον προϋπολογισμό του θα το πληρώνουν ακόμα και οι ίδιοι οι πολίτες, αφού προβλέπεται, μεταξύ άλλων, αύξηση των ιδίων εσόδων μέσα από την επιβολή φόρων και τελών.

Η πιστή εφαρμογή των προϋπολογισμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και όλων των νομικών τους προσώπων θα βρίσκεται στο «μικροσκόπιο» του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας, που θα συγκροτηθεί από τον υπουργό Εσωτερικών. Θα απαρτίζεται από ένα σύμβουλο του Ελεγκτικού Συνεδρίου ως πρόεδρο, το γενικό διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών του υπουργείου Εσωτερικών, τον αρμόδιο διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών του υπουργείου Εσωτερικών, έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας ή έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας και το γενικό διευθυντή Θησαυροφυλακίου του Προϋπολογισμού του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.

Το Παρατηρητήριο θα αξιολογεί και θα ελέγχει την πορεία της εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Σε περίπτωση που διαπιστώσει σοβαρή απόκλιση από τα έσοδα ή τις δαπάνες θα χτυπάει... καμπανάκι στους δήμους ή τις περιφέρειες. Από τη στιγμή που η εκτέλεση του προϋπολογισμού εξακολουθεί να παρουσιάζει σοβαρή απόκλιση σε σχέση με τους τιθέντες στόχους, θα υπάρχει υποχρεωτική

υπαγωγή σε πρόγραμμα εξογίανσης, το οποίο θα περιλαμβάνει:

- Περιορισμό των δαπανών μόνο σε υποχρεώσεις μισθοδοσίας και λοιπές απολύτως ανελαστικές δαπάνες χρησιμοποιώντας προς τούτο καθ' όλο ή κατά μέρος και τη ΣΑΤΑ.
- Υποχρέωση λήψης κάθε μέτρου και πράξης που προβλέπεται από τη νομοθεσία προς διασφάλιση της είσπραξης των απαιτήσεων του ΟΤΑ και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.
- Περιορισμό των προσλήψεων.
- Επιβολή υποχρεωτικών μετατάξεων προσωπικού.
- Πρόσβαση στο Λογαριασμό Εξογίανσης και Αλληλεγγύης της Αυτοδιοίκησης, οι πόροι του οποίου διατίθενται αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση του προγράμματος εξογίανσης.
- Αύξηση των ιδίων εσόδων από φόρους, τέλη, δικαιώματα και εισφορές.
- Αύξηση του ανώτατου συντελεστή επιβολής του Τέλους Ακίνητης Περιουσίας για τα ακίνητα που βρίσκονται στην εδαφική περιφέρεια του δήμου σε ποσοστό μέχρι και 3% και επιβολή του τέλους υποχρεωτικά από το δήμο σύμφωνα με το ποσοστό αυτό μέχρι την οικονομική εξογίανσή του. Ομοίως, αύξηση του συντελεστή επιβολής του τέλους επί των ακαθαρστών εσόδων και παρεπιδημούντων από 0,5% μέχρι και 2%.

Τα... πάνω κάτω για το προσωπικό Το νέο Μνημόνιο φέρνει τα... πάνω κάτω και όσον αφορά στο θέμα των προσλήψεων. Ειδικότερα, «παγώνουν» μέχρι το τέλος του 2016 οι προσλήψεις και οι διορισμοί του μόνιμου προσωπικού και του προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των κατηγοριών ΥΕ και ΔΕ, όλων των κλάδων και ειδικοτήτων, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου τους. Παράλληλα:

► Από την 1η Ιανουαρίου επανακαθορίζονται οι θέσεις ειδικών συνεργατών, επιστημονικών συνεργατών, ειδικών συμβούλων στους ΟΤΑ. Σε δήμους με αριθμό αντιδημάρχων έως δύο συνιστάται μία θέση, έως τέσσερις συνιστώνται δύο θέσεις, έως πέντε συνιστώνται τρεις θέσεις, έως έξι συνιστώνται τέσσερις θέσεις, έως οκτώ πέντε θέσεις, έως εννέα έξι θέσεις, έως δώδεκα συνιστώνται επτά θέσεις ενώ από 13 και πάνω συνιστώνται οκτώ θέσεις. Από το μέτρο θα εξαιρεθούν οι δήμοι με πληθυσμό άνω των 150.000 κατοίκων, ενώ στις περιφέρειες συνιστώνται δύο θέσεις ειδικών συμβούλων ή επιστημονικών ή ειδικών συνεργατών για την κάλυψη των αναγκών του περιφερειάρχη και μία για κάθε αντιπεριφερειάρχη.

► Καταργούνται οι θέσεις δημοσιογράφων στις περιφέρειες καθώς και θέσεις μετακλητών ιδιαίτερων γραμματέων δημάρχων που έχουν συσταθεί με τους Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας των Δήμων.

Όπως προβλέπεται στο Μνημόνιο, από τις αρχές του 2013 θα καταργηθεί κάθε διάταξη που προβλέπει διαφορετικό αριθμό θέσεων ειδικών συνεργατών, ειδικών συμβούλων, ειδικών επιστημόνων και δημοσιογράφων στους ΟΤΑ και οι πλεονάζουσες συμβάσεις εργασίας θα λυθούν αυτοδικαίως και αζημίως για το Δημόσιο.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΚΑΤΣΙΟΣ

Στο «μικροσκόπιο» του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας, που θα συγκροτηθεί από τον υπ. Εσωτερικών, τα οικονομικά των ΟΤΑ



ΠΑΙΔΕΙΑ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Αναγκαστικές μεταθέσεις

Πέφτει το οχυρό των οργανικών θέσεων στη δημόσια εκπαίδευση. Η ρύθμιση του Μεσοπρόθεσμου για αναγκαστικές μεταθέσεις των εκπαιδευτικών «σε όλη την επικράτεια, ανεξαρτήτως οργανικής θέσης», αφαιρεί βασική «φρουρά» από τη θεσμική πύλη που προστατεύει τη μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων. Χιλιάδες εκπαιδευτικοί παίρνουν το επόμενο διάστημα φύλλο πορείας «για το συμφέρον της εθνικής οικονομίας και την ποιότητα του εκπαιδευτικού συστήματος».

Τα κριτήρια

Η διαδικασία και τα κριτήρια των υποχρεωτικών μεταθέσεων θα καθοριστούν άμεσα με Προεδρικό Διάταγμα. Μεταξύ των κριτηρίων, η ρύθμιση περιλαμβάνει την «υπερπληθυσμό στο σχολείο ή στο δήμο, τα έτη προϋπηρεσίας και την οικογενειακή κατάσταση του εκπαιδευτικού». «Απαράδεκτη, καθώς καταργεί την οργανικότητα που συνδέεται άμεσα με τη μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ αναγκάζει εκατοντάδες εκπαιδευτικούς να ξεσηπωθούν και να διαλύσουν τις οικογένειές τους», χαρακτήρισε τη ρύθμιση με δήλωσή του στον «Ε.Τ.» ο πρόεδρος της ΟΛΜΕ, Νίκος Παπακρήστος.

Οι διαγωνισμοί του ΑΣΕΠ για την πρόσληψη εκπαιδευτικών αрайώνουν. Προβλέπεται ότι θα διενεργούνται κάθε τρία χρόνια, εφόσον το ζητεί ο εκάστοτε υπουργός Παιδείας. Η σχετική ρύθμιση δεν προκάλεσε την παραμικρή αίσθηση. Θεωρήθηκε ότι βρίσκεται σε πλήρη αρμονία με την ελαστικοποίηση των προλήψε-



Χιλιάδες εκπαιδευτικοί παίρνουν το επόμενο διάστημα φύλλο πορείας, ενώ οι διαγωνισμοί του ΑΣΕΠ για την πρόσληψη εκπαιδευτικών αрайώνουν. Προβλέπεται ότι θα διενεργούνται κάθε τρία χρόνια, εφόσον το ζητεί ο εκάστοτε υπουργός Παιδείας.

ΓΙΟΥΛΗ ΜΑΝΩΛΗ
gmanoli@e-typos.com

ων στην εκπαίδευση, καθώς και με τον από μινών προαναγγελθέντα «εξορθολογισμό της κατανομής του εκπαιδευτικού προσωπικού», τον οποίο υπηρετεί το νέο σύστημα των αναγκαστικών μεταθέσεων.

Πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα αποκτούν στην Ελλάδα οι απόφοιτοι των κολεγίων. Με απαίτηση της Τρόικας, η οποία άσκησε την προηγούμενη διετία ασφυκτική πίεση στο υπουργείο Παιδείας, εξομοιώνονται πλήρως οι πτυχιούχοι των ελληνικών ΑΕΙ με τους αποφοίτους των κολεγίων. Είτε ως μισθωτοί είτε ως αυτοαπασχολούμενοι, οι απόφοιτοι των κολεγίων που συνεργάζονται με

ευρωπαϊκά ΑΕΙ θα δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά εργασίας «με τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν για τους κατόχους συγκρίσιμων τίτλων του ημεδαπού εκπαιδευτικού συστήματος».

Αυτό σημαίνει ότι αίρονται πλέον όλα τα εμπόδια για να προσλαμβάνονται στο Δημόσιο, να παίρνουν προαγωγές που προϋποθέτουν τυπικά προσόντα κλπ. Δεν θα μπορούν να καταλαμβάνουν μόνο θέσεις που απαιτούν «αυξημένα ακαδημαϊκά προσόντα», ιδίως καθηγητών ΑΕΙ, ερευνητών και ειδικού επιστημονικού προσωπικού. Εισάγεται ο όρος «επαγγελματική ισοδυναμία», την οποία μπορούν να διεκδικούν από το Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων και οι πτυχιούχοι των οποίων οι τίτλοι δεν

Πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα αποκτούν στην Ελλάδα οι απόφοιτοι των κολεγίων

οδηγούν σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα (π.χ. πτυχιούχοι Διοίκησης Επιχειρήσεων, δημοσιογραφίας κλπ.). Απελευθερώνεται το «επάγγελμα του σχολάρχη». Πλέον, ο καθένας, και όχι μόνον οι εκπαιδευτικοί, μπορεί να ανοίξει ιδιωτικό σχολείο. Το Μεσοπρόθεσμο αλλάζει δραματικά το καθεστώς αδειο-

δότησης των μονάδων ιδιωτικής εκπαίδευσης, σφίγγοντας τον κλοιό γύρω από τις μικρότερες μονάδες, οι οποίες εκτιμάται ότι οδηγούνται σε μαζικά λουκέτα μέχρι το ερχόμενο καλοκαίρι. Οι σχετικές διατάξεις αλλάζουν την αδειοδότηση για το σύνολο της ιδιωτικής εκπαίδευσης (σχολεία, κολλέγια, φροντιστήρια μέσης εκπαίδευσης, ξένων γλωσσών, ΙΕΚ, Κέντρα Διά Βίου Μάθησης) και θέτουν αυστηρές κτηριακές προδιαγραφές, τις οποίες πληρούν μεγάλες μονάδες.

«Μας αιφνιδιάσατε», διαμαρτυρήθηκαν οι αντίστοιχες ενώσεις της ιδιωτικής εκπαίδευσης, για «ρυθμίσεις-σοκ» έκανε λόγο η ΟΙΕΛΕ, η οποία διέκρινε πίσω από τις νέες ρυθμίσεις για την αδειοδότηση «κουκουλοφόρους μεγαλοσκολάρχηδες, καθημερινούς συνομιλητές της Τρόικας που, εκτός από τον πόλεμο που έχουν κηρύξει στους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς, έβαλαν στο στόχαστρό τους και τις πιο μικρές ιδιωτικές σχολικές μονάδες, ώστε να τις αφανίσουν και να απορροφήσουν το μαθητολόγιό τους».

Στα ΑΕΙ - ΤΕΙ

Τέλος, το Μεσοπρόθεσμο βάζει χέρι και στα αδιάθετα αποθεματικά των Επιτροπών Ερευνών των ΑΕΙ. Τα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ καλούνται να πληρώνουν φως, νερό, τηλεφωνο και λοιπές λειτουργικές δαπάνες από το 40% του αδιάθετου αποθεματικού, το οποίο «η Επιτροπή Ερευνών ύστερα από έγκριση της Συγκλήτου ή της Συνέλευσης του ΤΕΙ δύναται να αποδίδει στον προϋπολογισμό του Ιδρύματός του».

Μετεγγραφές με οικονομικά - κοινωνικά κριτήρια

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ Παιδείας ανοίγει την πόρτα των μετεγγραφών για τους φοιτητές με χαμηλό οικογενειακό εισόδημα. Επικερφέ είναι να ανακουφίσει τις οικογένειες των φοιτητών από την αγριότητα των οικονομικών μέτρων ο κ. Αρβανιτόπουλος ανακοίνωσε χτες «δύο στοχευμένα μέτρα κοινωνικού χαρακτήρα, προκειμένου, όπως δήλωσε, να απαλλάξουμε τις οικογένειες των φοιτητών και σπουδαστών από πρόσθετα οικονομικά βάρη».

● Η πρώτη εξαίρεση από το δρακόντειο νόμο Πανάρετου που είχε κλείσει ερμητικά τις πύλες των ΑΕΙ απαγορεύοντας κάθε φοιτητική μετακίνηση θα εφαρμοστεί φέτος. «Συγκεκριμένες κατηγορίες πρωτοετών φοιτητών

αυτής της χρονιάς, με βάση οικονομικά και κοινωνικά κριτήρια, θα μπορούν να μετεγγραφούν το επόμενο εξάμηνο σε αντίστοιχο Τμήμα άλλου Ιδρύματος, προκειμένου να μειώσουν το κόστος διαβίωσής τους».

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Ε.Τ.» η σχετική ρύθμιση που αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή εντός της εβδομάδας θα θέτει εισοδηματικό όριο για 4μελή οικογένεια τα 28.500 ευρώ (7.125 ευρώ για κάθε μέλος της οικογένειας). Οι μετεγγραφές θα επιτραπούν μέχρι ενός ποσοστού επί του αριθμού εισακτέων κάθε Τμήματος, ενώ εξετάζονταν το ενδεχόμενο να συνυπολογίζεται μεταξύ των κριτηρίων η επίδοση στις πανελλαδικές εξετάσεις των υποψηφίων για μετεγγραφή φοιτητών.

● Οι επί πτυχίω φοιτητές θα μπορούσαν να συμμετάσχουν σε έκτακτη εξεταστική περίοδο τον Φεβρουάριο του 2013, προκειμένου να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους λίγους μήνες νωρίτερα.

«Γνωρίζουμε, δήλωσε ο κ. Αρβανιτόπουλος, ότι με αυτό τον τρόπο δεν λύνουμε τα πολλά και μεγάλα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική οικογένεια. Αυτά τα κοινωνικά μέτρα μπορούμε, όμως, να λάβουμε αυτή τη στιγμή, προκειμένου να μειώσουμε τα οικονομικά βάρη εκείνων που υφίστανται σε μεγαλύτερο βαθμό τις συνέπειες της κρίσης, και να βοηθήσουμε τους φοιτητές να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους».



ΥΓΕΙΑ

1 ευρώ για κάθε συνταγή, 25 € για κάθε εισαγωγή

Αύξηση στη μηνιαία εισφορά υγείας των ασφαλισμένων στον ΟΓΑ από 14,65 ευρώ σε 25,87 ευρώ, συνταγογράφηση μόνο με τη δραστική ουσία στο 85% των συνταγών κάθε γιατρού, έμμεση αύξηση εισφορών για τους ασφαλισμένους στον ΕΟΠΥΥ από 1ης Ιανουαρίου 2014 και συμψηφισμός των χρεών των νοσοκομείων και των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ με τις φαρμακευτικές εταιρίες, προβλέπονται στο νέο πολυνομοσχέδιο που ψηφίζεται σήμερα τα μεσάνυχτα... Σε ό,τι αφορά ειδικά τις εισφορές υγείας στον ΟΓΑ, η Πολιτεία αναμένει την εισροή στα ταμεία του ΕΟΠΥΥ περί των 310 εκατ. ευρώ ετησίως, ποσό σημαντικό για τον υπό κατάρρευση Ενιαίο Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας ο οποίος με άλλη διάταξη αποκτά τη δυνατότητα συμψηφισμού των χρεών του, όπως άλλωστε συμβαίνει και με τα νοσοκομεία του ΕΣΥ... Έτσι, στο νέο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται ότι όταν ένα δημόσιο νοσοκομείο ή τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ χρωστούν χρήματα σε φαρμακευτικές εταιρίες, και οι τελευταίες χρωστούν το περίφημο clow back (επιστροφή

Συνταγογράφηση μόνο με τη δραστική ουσία στο 85% των συνταγών κάθε γιατρού

χρημάτων εν είδει έκπτωσης στο τέλος κάθε έτους), τότε θα γίνεται συμψηφισμός των οφειλών.

Χαράτσι από το 2014

Σε ό,τι αφορά την έμμεση αύξηση των εισφορών όλων των ασφαλισμένων από 1/1/2014, στο πολυνομοσχέδιο αναφέρεται ότι οι ασφαλισμένοι θα πληρώνουν 1 ευρώ κάθε φορά που εκτελείται μία συνταγή τους σε ιδιωτικό φαρμακείο, ενώ θα πληρώνουν 25 ευρώ με κάθε εισαγωγή τους σε δημόσιο νοσοκομείο.

Εγκυρες πληροφορίες του «Ε.Τ.» ωστόσο αναφέρουν ότι υπάρχει έντονη δυσaráσκεια του υπουργού Υγείας, Α. Λυκουρέντζου, για τη διάταξη αυτή την οποία είχαν εισηγηθεί στην Τρόικα Έλληνες μέλη του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομητών επί κυβερνήσεως Γ. Παπανδρέου. Τώρα το μέτρο βγήκε από το... ουρτάρι και ζητήθηκε με επιμονή από την Τρόικα αλλά η νυν ηγεσία του υπουργείου Υγείας ελπίζει ότι μέχρι το 2014 θα έχει καταφέρει με άλλα μέτρα να αυξή-



ΝΕΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

✓ Στο ΟΓΑ η μηνιαία εισφορά από 14,65 ευρώ σε 25,87 ευρώ

✓ Αποκλειστική συνταγογράφηση με δραστική ουσία στο 85% των συνταγών κάθε γιατρού

✓ Από 1/1/2014 θα πληρώνουμε 1 ευρώ κάθε φορά που εκτελείται μία συνταγή σε ιδιωτικό φαρμακείο και 25 ευρώ με κάθε εισαγωγή σε δημόσιο νοσοκομείο

✓ Πλήρης απελευθέρωση επαγγελματιών γιατρών, οδοντιάτρων, φυσικοθεραπευτών

✓ Συμψηφισμός χρεών ΕΟΠΥΥ και ΕΣΥ με φαρμακοβιομηχανία

ΜΑΡΙΑ ΤΣΙΛΙΜΙΓΚΑΚΗ
mtsilimigaki@e-typos.com

σει τα έσοδα του ΕΟΠΥΥ και των δημόσιων νοσοκομείων ώστε να μην μπει σε εφαρμογή το μέτρο. Κανείς ωστόσο δεν μπορεί να εγγυηθεί σήμερα ότι κάτι τέτοιο θα συμβεί...

Αντιδράσεις

Από τις νέες διατάξεις πλήττονται πάντως άμεσα και οι ιδιώτες φαρμακοποιοί οι οποίοι καλούνται αναδρομικά από 1ης Ιανουαρίου 2012 να πληρώσουν rebates, δηλαδή έκπτωση προς τα ασφαλιστικά ταμεία, παρότι ο προηγούμενος νόμος Λοβέρδου προέβλεπε ότι δεν θα το αποδίδουν αν δεν έχουν πληρωθεί εντός 45 ημερών από τον ΕΟΠΥΥ... Και όχι μόνο αυτό, αλλά και το χρονικό περιθώριο των 45 ημερών, με το νέο πολυνομοσχέδιο αυξάνεται σε 60 ημέρες!

Όσο για το κέρδος των φαρμακοποιών στην πώληση των «ακριβών φαρμάκων» που έχει οριστεί στο πάγιο ποσό των 30 ευρώ ανεξαρτήτως

πόσο στοιχίζει το φάρμακο, τώρα έρχεται να προστεθεί και rebate της τάξεως του 5% για τα «ακριβά φάρμακα»... «Πρόκειται για κατάσταση άνευ προηγουμένου που πρέπει άμεσα να διορθωθεί», σχολιάζει στον «Ε.Τ.» ο πρόεδρος του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου, Αθ. Αμπατζόγλου, δίνοντας ένα παράδειγμα: «Δηλαδή αν αγοράσω ένα φάρμακο 1.000 ευρώ για έναν πελάτη μου, θα έχω κέρδος 30 ευρώ και μετά θα αποδώσω 50 ευρώ ως έκπτωση στον ΕΟΠΥΥ. Ποιος μπορεί να το κάνει αυτό;»...

Αλλά και οι γιατροί, ιδιώτες και νοσοκομειακοί είναι στις επάλξεις, έτοιμοι για απεργιακές κινητοποιήσεις, καθώς με αντίστοιχες διατάξεις πλήττονται άμεσα από το πολυνομοσχέδιο Στουρνάρα...

Όλοι οι ιατρικοί σύλλογοι αντέδρασαν χτες ειδικά στη διάταξη να συνταγογραφούν κατά 85% αποκλειστικά με τη δραστική ουσία και μόνο το 15% του συνόλου των συνταγών τους να αναγράφει εμπορική ονομασία φαρμάκου. Αποκλειστικές πληροφορίες του «Ε.Τ.»

Από 14,65 ευρώ σε 25,87 ευρώ αυξάνεται η μηνιαία εισφορά των ασφαλισμένων στον ΟΓΑ

αναφέρουν, πάντως, ότι θα υπάρξει σύντομα Υπουργική Απόφαση που θα εξαιρεί από το μέτρο τους χρόνια πάσχοντες. Σε ό,τι αφορά τους ιδιώτες, εξάλλου, απελευθερώνονται τα επαγγέλματα του γιατρού, του οδοντιάτρου, του φυσικοθεραπευτή και όλων των εργαστηριακών γιατρών (ακτινολόγων, μικροβιολόγων κ.ά.) ώστε κάθε επιχειρηματίας να μπορεί να ιδρύει πολυδοντιατρείο, πολυιατρείο, κέντρο αποκατάστασης ή ακόμα διαγνωστικό κέντρο έχοντας απλώς ως υποχρέωση να έχει επιστημονικά υπεύθυνο πτυχιούχο της αντίστοιχης ειδικότητας.

Και σε ό,τι αφορά τους νοσοκομειακούς μειώνεται εκ νέου ο μισθός τους στο ΕΣΥ –ειδικά μισθολόγια– με το βασικό μισθό του συντονιστή διευθυντή (που είναι ο πιο υψηλόμισθος) να μειώνεται από 2.000 ευρώ στα 1.665 ευρώ και του ειδικόμενου (που είναι ο πιο χαμηλόμισθος) να φτάνει από τα 1.027 στα 1.007 ευρώ. Την ίδια ώρα, όπως θα συμβεί με όλους τους δημόσιους υπαλλήλους, ανοίγει η κερκόπορτα των απολύσεων. ■



ΑΝΟΙΓΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ

Απελευθέρωση για 13+1 κλάδους

Την πλήρη απελευθέρωση σειράς επαγγελματιών προβλέπει το πολυνομοσχέδιο που κατατέθηκε προχθές στη Βουλή, αλλάζοντας άρδην το τοπίο για τους φοροτεχνικούς, τους ξεναγούς, τους ορκωτούς εκτιμητές, τους εκτελωνιστές και τους φορτοεκφορτωτές.

[ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΒΟΥΤΣΑΔΑΚΗΣ
ΜΑΡΙΟΣ ΡΟΖΑΚΟΣ]

Παράλληλα, αίρονται οι περιορισμοί που ισχύουν σήμερα για την άσκηση δραστηριοτήτων όπως η σύσταση και λειτουργία ιδιωτικών ιατρικών και

νοσηλευτικών μονάδων ή πρακτορείων εφημερίδων και περιοδικών, καθώς και για τη διάθεση προϊόντων καπνού ή την απόκτηση άδειας περιπτέρου. Ειδικότερα, οι κυριότερες αλλαγές που επιφέρει ανά κλάδο και τομέα δραστηριότητας το πολυνομοσχέδιο είναι οι εξής:

1 Λογιστές-φοροτεχνικοί: Η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος αντικαθίσταται από την επαγγελματική ταυτότητα. Για την άσκηση του επαγγέλματος και τη χορήγηση της ταυτότητας αυτής οι ενδιαφερόμενοι (φυσικά πρόσωπα) υποβάλλουν αναγγελία έναρξης ασκήσεως επαγγέλματος στην κεντρική διοίκηση του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΟΕΕ) ή, ανάλογα με τον τόπο επαγγελματικής εγκατάστασης, στην αρμόδια Τοπική Διοίκηση Περιφερειακού Τμήματος του ΟΕΕ. Μέσα σε τρεις μήνες το ΟΕΕ πρέπει να χορηγήσει την επαγγελματική ταυτότητα ή να απαγορεύσει την άσκηση του επαγγέλματος.

2 Ξεναγοί: Με διαδικασίες-εξπρές (μέσα σε 10 ημέρες) Έλληνες απόφοιτοι (πανεπιστημιακών τμημάτων Αρχαιολογίας και Ιστορίας αλλά και ξένοι (πολίτες της Ε.Ε.) θα μπορούν να γίνουν Ξεναγοί, αρκεί να παρακολουθήσουν κάποιο από τα ταχύρρυθμα εκπαιδευτικά σεμινάρια που θα διοργανώνονται (3 φορές το χρόνο) το υπουργείο Τουρισμού. Καταργείται έτσι η διαδικασία αδειοδότησης μέσω έκδοσης άδειας από τον ΕΟΤ και κατόπιν αποφοίτησης από τη Σχολή Ξεναγών του Οργανισμού Τουριστικής Εκπαίδευσης (ΟΤΕΚ).

3 Ορκωτοί εκτιμητές: Οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο έχει την ιθαγένεια ή την έδρα του αντιστοίχως σε κράτος-μέλος της Ε.Ε. θα μπορεί να οριστεί ως ορκωτός εκτιμητής. Ο αριθμός των ορκωτών εκτιμητών και των βοηθών ορκωτών εκτιμητών που δραστηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια ορίζεται ότι είναι απεριόριστος και η αμοιβή για την παροχή εκτιμητικών υπηρεσιών καθορίζεται ελεύθερα με κοινή συμφωνία των μερών.

4 Φορτοεκφορτωτές λιμένας και ξηράς: Το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο καταργείται στο σύνολό του, έτσι οι φορτοεκφορτωτές που δεν απασχολούνται με σχέση εξαρτημένης εργασίας θα διαπραγματεύονται ελεύθερα την αμοιβή τους με το φορτοπαράληπτη. Η πρόσβαση στο επάγγελμα γίνεται ελεύθερη για όλους.

5 Εκτελωνιστές: Το επάγγελμα απελευθερώνεται πλήρως και οι εκτελωνιστικές εργασίες μπορούν να διενεργούνται για λογαριασμό του κυρίου του εμπορεύματος, μεϊάμεση ή έμμεση αντιπροσώπηση,

όχι μόνο από τα πρόσωπα που ασκούν κατ' επάγγελμα την τελωνειακή αντιπροσώπηση (εκτελωνιστές) αλλά και από κάθε άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο, όπως ο υπάλληλος του κυρίου του εμπορεύματος.

Μοναδικές προϋποθέσεις θα είναι να έχει εξουσιοδοτηθεί σχετικά το φυσικό ή νομικό αυτό πρόσωπο, να είναι εγκατεστημένο σε κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να διαθέτει ενεργό ελληνικό ΑΦΜ ή αριθμό καταχώρισης και αναγνώρισης EORI (Economic Operators Registration and Identification System).

6 Ενεργειακοί επιθεωρητές: Η αμοιβή τους για τη διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης κτιρίων, λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρμανσης και κλιματισμού καθορίζεται στο εξής ελεύθερα, με έγγραφη συμφωνία των συμβαλλόμενων μερών.

7 Περίπτερα: Οι υφιστάμενες άδειες διατηρούνται σε ισχύ αλλά δεν μεταβιβάζονται ούτε κληρονομούνται. Οι κάτοχοί τους θα πρέπει να καταβάλουν από 1/1/2014 τέλος για τον κοινόχρηστο χώρο που καταλαμβάνει η κατασκευή του περιπτέρου.

Στο εξής, οι θέσεις των περιπτέρων θα καθορίζονται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου και μόνο το 30% από αυτές θα παραχωρείται σε άτομα με ειδικές ανάγκες και σε πολυτέκνους, με βάση εισοδηματικά κριτήρια.

Για τις υπόλοιπες θέσεις, θα διενεργείται δημοπρασία με μέγιστη διάρκεια παραχώρησης του δικαιώματος χρήσης τους τα 10 έτη, ενώ η αναμίσθωση, η υπεκμίσθωση και η εν γένει περαιτέρω παραχώρηση του δικαιώματος χρήσης σε τρίτους θα απαγορεύονται.

8 Εκμίσθωση οχημάτων με οδηγό: Επιτρέπεται πλέον η εκμίσθωση πολυτελών αυτοκινήτων ή μίνι-βαν, με τον οδηγό τους, για την εξυπηρέτηση του τουρισμού. Για την εκτέλεση των μεταφορών αυτών επιβάλλεται ρητά η προ-κράτηση με αντίστοιχη σύμβαση η οποία θα είναι διάρκειας κατ' ελάχιστο 12 ωρών, ενώ απαγορεύεται η είσοδος κομιστρού. Τα οχήματα που δύνανται να εκμισθώνονται με οδηγό θα είναι άνω των 1.500 κυβικών εκατοστών, νέας ανθρωπυαντικής τεχνολογίας (κατηγορίας EURO V ή πιο πρόσφατης) και θα έχουν μέγιστο χρόνο κυκλοφορίας τα 7 χρόνια από την ημέρα πρώτης κυκλοφορίας τους ή τα 9 χρόνια αν πρόκειται για αυτοκίνητα ανοικτού τύπου.

9 Ιδιωτικές ιατρικές, νοσηλευτικές και παρεμφερείς μονάδες (οδοντίατρία, πολυϊατρία, ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια, εργαστήρια φυσικοθεραπείας, οδοντοτεχνικά εργαστήρια, μονάδες αδυνατίσματος, εργαστήρια αισθητικής κ.λπ.): Φυσικά πρόσωπα και εταιρίες με οποιαδήποτε νομική μορφή θα μπορούν να αποκοτούν βεβαίωση λειτουργίας τέτοιων μονάδων, με μόνη προϋπόθεση να ορίζεται ως επιστημονικά υπεύθυνος πτυχιούχος της αντίστοιχης ειδικότητας.

10 Πώληση και διακίνηση εντύπων: Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο θα έχει πλέον το δικαίωμα πώλησης και διακίνησης εφημερίδων, περιοδικών και εν γένει εντύπων, τα οποία επιπλέον θα μπορούν να πωλούνται από κάθε (υπαίθρια ή στεγασμένη) εγκατάσταση, χωρίς περιορισμούς.

11 Ιδιωτικά γραφεία ευρέσεως εργασίας: Αίρεται η απαγόρευση άσκησης και άλλων δραστηριοτήτων στο χώρο λειτουργίας τους, αλλά ορίζεται ότι πρέπει να υπάρχει αυτόνομος επαγγελματικός χώρος για τους σκοπούς του γραφείου.

12 Διάθεση προϊόντων καπνού: Αίρονται οι περιορισμοί σχετικά με τη διάθεση προϊόντων καπνού. Σύντομα, στα σούπερ μάρκετ, θα επιτρέπεται η τοποθέτηση προϊόντων καπνού σε κλειστές προθήκες εντός του καταστήματος μετά το κλείσιμο των ταμείων, στις οποίες παρέχεται πρόσβαση με τη μεσολάβηση προσωπικού του καταστήματος.

13 Διάθεση βρεφικού γάλακτος στα σούπερ μάρκετ: Το γάλα πρώτης βρεφικής ηλικίας (έως 6 μηνών) επιστρέφει στα σούπερ μάρκετ (και στα χαμηλά επίπεδα τιμών της άνοιξης) με νομοθετική παρέμβαση του υπουργείου Ανάπτυξης, που περιλαμβάνεται στο πολυνομοσχέδιο.

Με άλλες ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο πολυνομοσχέδιο απλοποιείται η διαδικασία σύστασης εταιριών μέσω των υπηρεσιών μίας στάσης και του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ) και καταργείται ο θεσμός του «όδκου μεσίτη» που δεν φάνηκε να εξυπηρετεί κάποια ιδιαίτερη ανάγκη της αγοράς. Ακόμη, αντιμετωπίζεται ένα τεχνική φύσης ζήτημα σχετικά με τον υπολογισμό των εγγυήσεων και την αξία των ομολόγων που κατέχει το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ).



ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ οι εξαγγελθείσες ρυθμίσεις για την απελευθέρωση της διακίνησης υγρών καυσίμων με βυτιοφόρα: επιτρέπεται στα ανεξάρτητα πρατήρια να χρησιμοποιούν ιδιόκτητα ή μισθωμένα βυτιοφόρα ανεξαρτήτως χωρητικότητας, καθώς και να μισθώνουν ΦΔΧ βυτιοφόρα χωρίς ανάγκη περιορισμών των ιδιόκτητων βυτιοφόρων, ενώ επιτρέπεται σε κάθε βυτιοφόρο ανεξαρτήτως μεγέθους, που πραγματοποιεί για λογαριασμό τους μεταφορά, να εισέρχεται σε διυλιστήρια και φρολογικές αποθήκες για να μεταφέρει καύσιμα με το δικό του εμπορικό σήμα.



ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ

Προκαταβολή 10% για να «ξεπαγώσουν» τα έργα

Στην απειμολική κατασκευή του μετρό Θεσσαλονίκης αλλά και των λοιπών συγχρηματοδοτούμενων έργων (πλην των έργων που υλοποιούνται με συμβάσεις παραχώρησης, όπως οι μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι) αποσκοπεί η ρύθμιση του υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων που προβλέπεται στο νέο Μεσοπρόθεσμο, με την οποία δίνεται η δυνατότητα χορήγησης προκαταβολής στον ανάδοχο, μέχρι και 10% του αρχικού συμβατικού τιμήματος.

Διευκρινίζεται, ωστόσο, ότι στο ποσό επί του οποίου θα υπολογίζεται η προκαταβολή 10% δεν θα περιλαμβάνονται οι αναθεωρήσεις του συμβατικού τιμήματος και ο ΦΠΑ.

Η ρύθμιση αυτή προβλέπεται ότι θα ισχύσει και για τα συγχρηματοδοτούμενα έργα που ανατίθενται από τους δήμους της χώρας και τα νομικά τους πρόσωπα. Στο νέο Μεσοπρόθεσμο προβλέπεται, ακόμη, ότι η ισχύς των εργαλειακών πτωχών δημοσίων έργων που έχουν ήδη λήξει ή πρόκειται να λήξουν παρατείνεται μέχρι τις 30 Ιουνίου 2013.

Εκεί σημασία πάντως να τονιστεί ότι με το πολυνομοσχέδιο δίνεται ένα μεγάλο πλήγμα στο Τεχνικό Επιμελη-

**[ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΜΥΓΙΑΚΗΣ
mmygiakis@e-typos.com]**

τήριο Ελλάδος, καθώς παύει πλέον να ισχύει η υποχρέωση καταβολής από τους μηχανικούς υπέρ του ΤΕΕ, ποσού 2% που υπολογίζεται επί της αμοιβής τους για τις εργασίες που αναλαμβάνουν. Καταργείται, ακόμη, ο πόρος του ΤΕΕ 2% επί των καταβαλλόμενων ποσών στους αναδόχους για την εκτέλεση δημοσίων έργων.

Τα οικιακά

Δεν θα επιβαρυνθούν τα οικιακά φωτοβολταϊκά από την έκτακτη εισφορά που επιβάλλεται επί του τζίρου των φωτοβολταϊκών σταθμών.

Η νομοθετική ρύθμιση του υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής στο πολυνομοσχέδιο επιβάλλει εισφορά επί του τζί-

ρου των φωτοβολταϊκών σταθμών, η οποία κυμαίνεται από 25% έως 35%. Παράλληλα, θεσπίζεται το «κλειδίωμα τιμής» με την πλεκτρικση (έναρξη παραγωγής ρεύματος) για τα νέα έργα, ενώ περιορίζεται στο 4μηνο το περιθώριο των επενδυτών για την υποποίηση των παλαιών έργων.

Ειδικότερα, με το προς ψήφιση ν/σ, θεσμοθετείται η εισφορά επί του τζίρου των φ/β επενδύσεων για δύο χρόνια, αρχίζοντας από την 1η Ιουλίου του 2012 (έως 30 Ιουνίου του 2014), με δυνατότητα παράτασης για έναν ακόμα χρόνο. Σημειώνεται πως εάν δεν αναιρεθεί η απόφαση δικαστικά, θα μπορεί η κεντρική εξουσία να επιβάλει και νέα εισφορά. Για όσες επενδύσεις έχουν συνδεθεί έως τις 30 Δεκεμβρίου του 2011 η έκτακτη εισφορά ορίζεται στο 25% του τζίρου. Για όσους ενεργοποιήθηκε η σύνδεσή τους μετά την 1η Ιανουαρίου του 2012 και η «ταρίφα» που

Δεν θα επιβαρυνθούν τα οικιακά φωτοβολταϊκά από την έκτακτη εισφορά επί του τζίρου των σταθμών

έχουν κλειδώσει αντιστοιχεί σε μίνα πριν τον Φεβρουάριο του 2012, η εισφορά καθορίζεται στο 35%. Ακόμη, για όσους ενεργοποιήθηκε η σύνδεσή τους μετά την 1η Ιανουαρίου του 2012 και η «ταρίφα» που έχουν κλειδώσει αντιστοιχεί στο διάστημα Φεβρουάριος του 2012 μέχρι 9 Αυγούστου του 2012 η εισφορά ορίζεται στο 29%. Δεν υπάρχει εισφορά για όσους έχουν κλειδώσει τιμή μετά

τον Αύγουστο του 2012, με τις νέες δηλαδή μειωμένες ταρίφες. Η παρακράτηση της εισφοράς θα γίνεται απευθείας από την «πηγή», δηλαδή από τις πληρωμές του Λειτουργού της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΛΑΓΓΕ).

Για τα έργα που έχουν υπογράψει σύμβαση, μένει προς υλοποίηση ένα 4μηνο για την έναρξη λειτουργίας τους. Αυτό σημαίνει ότι αλλάζει η πρόβλεψη για ικανό αριθμό φ/β έργων έως τον Ιούλιο του 2013, καθώς με το τετράμηνο που έχουν τώρα στη διάθεσή τους οι επενδυτές, θα πρέπει όλα τα έργα που είχαν περιθώριο έως τον Ιούλιο του 2013 ή τον Ιανουάριο του 2014, να κατασκευαστούν μέχρι τον Μάρτιο του 2013. Πολύ λίγα, λοιπόν, από αυτά τα έργα, συνολικής ισχύος περί τα 700 MW, είναι δυνατό να ολοκληρωθούν στις προβλεπόμενες προθεσμίες, λόγω τραπεζικών και τεχνικών ζητημάτων. ■

ΝΑΥΤΙΛΙΑ

►► 2013 - 2016

Εσοδα 140 εκατ. € από φόρους στους εφοπλιστές

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 140 εκατομμύρια ευρώ υπολογίζει να εισπράξει η κυβέρνηση από τους εφοπλιστές στο διάστημα από το 2013 έως και το 2016 με βάση το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα που κατατέθηκε στη Βουλή. Όπως προκύπτει από την αλλαγή στη φορολόγηση των πλοίων (φορολογία πλοίων βάσει κωρπηκτικότητας), η κυβέρνηση επιδιώκει να εισπράξει 80 εκατομμύρια ευρώ το 2013 και 60 εκατομμύρια ευρώ το 2014. Ωστόσο για τα επόμενα δύο χρόνια, το 2015 και το 2016, προβλέπονται μηδενικά έσοδα, οπότε το συνολικό ποσό που προσδοκείται να εισπραχθεί από τους εφοπλιστές από την αλλαγή στη φορολόγηση των πλοίων στην τετραετία 2013- 16 είναι 140 εκατομμύρια ευρώ. Η αλλαγή της φορολόγησης των εφοπλιστών θα είναι υποχρεωτική καθώς έγινε δεκτή ένσταση του ΠΑΣΟΚ κατά τη χθεσινή συζήτηση στη Βουλή και απαλείφθηκε ο όρος «οικειοθελής» από τη συγκεκριμένη παράγραφο του πολυνομοσχεδίου. Σημειώνεται ότι τα έσοδα από το φόρο των πλοίων ήταν το 2011 14,1 εκατομμύρια ευρώ, το 2012 ήταν 14,6 εκατομμύρια ευρώ και για το 2013 προϋπολογίζεται να εισπραχθούν φόροι (προσαυξημένοι κατά 80 εκατομμύρια) συνολικού ύψους 94,6 εκατομμυρίων ευρώ. Το Μεσοπρόθεσμο περιλαμβάνει επίσης πρόβλεψη για μείωση των επιδοτήσεων για τις λεγόμενες «αγones» γραμμής κατά 18 εκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 2013-2016 με το μεγαλύτερο μέρος της περικοπής να σημειώνεται το 2013 οπότε προβλέπεται να υπάρξει μείωση κατά 15 εκατομμύρια ευρώ.

ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΦΑΚΟΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

►► ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΕΝΣΗΜΟΥ

Συμβόλαια χωρίς παράσταση δικηγόρου

Ο... ΕΞΩΘΕΛΙΣΜΟΣ των δικηγόρων από τα συμβόλαια, αλλά και σειρά διατάξεων που στοχεύουν στην αύξηση των δημόσιων εσόδων -όπως ο διπλασιασμός του δικαστικού ενσήμου, η δυνατότητα εξαγοράς και περισσότερων ποινών και πιο ακριβά- αποτελούν την «καρδιά» των σχετικών με θέματα Δικαιοσύνης ρυθμίσεων του πολυνομοσχεδίου του υπουργείου Οικονομικών, που αφορά στην έγκριση του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016.

Συγκεκριμένα, οι ρυθμίσεις που καλείται να εγκρίνει σήμερα η Βουλή προβλέπουν:

- Διεύρυνση των κατηγοριών των ποινών που μπορούν να μετατραπούν σε χρηματικές. Ετσι, πλέον μπορούν να μετατραπούν σε χρηματικές στερητικές της ελευθερίας ποινές που δεν υπερβαίνουν τα πέντε έτη (από τρία που ήταν σήμερα), χωρίς διάκριση πλημμελήματος ή κακουργήματος.

- Παράλληλα, αυξάνεται η... λυπητερή για την εξαγορά. Τα κατώτατα όρια των ποσών για τη μετατροπή ποινής σε χρηματική ορίζονται για κάθε ημέρα φυλάκισης ή κράτησης από 5 έως 100 ευρώ (από 3 έως 100 και 1 έως 30, αντίστοιχα).

- Τα ποσά των επιβαλλόμενων σε χρήμα ποινών, αλλά και τα ποσά από τη μετατροπή των στερητικών της ελευθερίας ποινών θα προσ αυξάνονται κατά την έπρασξη κατά 110% (από 97% που ίσχυε).

- Το δικαστικό ένσημο καθορίζεται πλέον σε ποσοστό οκτώ τοις χιλίοις (ήταν 4 τοις χιλίοις) επί της αξίας του αντικειμένου της αγωγής ή άλλου δικογράφου που υπό-

κειται σε δικαστικό ένσημο, εφόσον το αιτούμενο ποσό είναι άνω των 200 ευρώ.

- Συμβόλαια χωρίς δικηγόρους. Καταργείται η υποχρεωτική παράσταση δικηγόρου για όλες τις συμβάσεις πλην των επαχθών, δηλαδή αυτών που αφορούν μεταβίβαση ακινήτων και πλοίων. Στην περίπτωση αγοραπωλησίας ακινήτων ωστόσο καταργείται η υποχρέωση παράστασης δικηγόρου του πωλητή. Η σύμβαση δικηγόρου για τον αγοραστή διατηρείται -υποχρεωτικά έως 31/12/2013 και μετά προαιρετικά- όταν ο αγοραπωλητήριο συμβόλαιο υπερβαίνει τα 80.000 ευρώ (ενώ η αιτιολογική έκθεση αναγράφει 60.000 ευρώ) για την περιφέρεια των Δικηγορικών Συλλόγων Αθηνών και Πειραιώς και 20.000 ευρώ για τους λοιπούς Δικηγορικούς Συλλόγους.

- Καταργείται επίσης η παράσταση δικηγόρων στα συμβόλαια μεταβίβασης κινήτων, στη διανομή κινήτων και ακινήτων, στις ανταλλαγές ακινήτων και στις συμβάσεις εκ χαριστικής αιτίας, εκτός εάν κατά την κρίση του Συμβολαιογραφικού Συλλόγου προκύπτουν σοβαρά νομικά ζητήματα ή υπάρχουν ανατιθέμενα συμφέροντα των αντισυμβαλλομένων.

- Τέλος, αλλάζει ο τρόπος καθορισμού της αμοιβής των απασχολούμενων με καθեսτώσ πάγιας αντιμισθίας δικηγόρων και ορίζεται ότι για λόγους ισοστάς και η αμοιβή αυτών θα καθορίζεται πλέον όπως και των υπολοίπων συναδέλφων τους, δηλαδή μετά από ελεύθερη συμφωνία με τον εντολέα τους (που στην περίπτωση των εμμίσθων είναι φορέας του Δημοσίου).

ΧΡΙΣΤΙΑΝΝΑ ΧΑΤΖΗΟΡΔΑΝΟΓΛΟΥ



Ποιοι εγκλωβίζονται από την αύξηση των ορίων

Εξοδος στη σύνταξη έως και 5 χρόνια αργότερα

Στα 67 ανεβαίνει το όριο για τη συνταξιοδότηση, από 65 που είναι σήμερα. Μεγάλες χαμένες οι μητέρες με ανήλικα παιδιά. Από την 1η Ιανουαρίου 2013 η εφαρμογή των μέτρων. Δεν απειλούνται όσοι θεμελιώνουν δικαίωμα έως το τέλος του χρόνου

ΠΕΡΙΟΠΤΑΖ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Με διαδικασίες-εξπρές αυξάνονται από την 1η Ιανουαρίου 2013 τα όρια ηλικίας για τη συνταξιοδότηση, ενώ διασώζονται μόνο όσοι θεμελιώσουν δικαίωμα μέχρι το τέλος της φετινής χρονιάς. Η αύξηση στην ηλικία συνταξιοδότησης την επόμενη χρονιά ξεκινά από τα 2 έτη και σε συγκεκριμένες κατηγορίες (κυρίως γυναίκες) φτάνει τα 5

■ ■
Οι αυξήσεις στα όρια ηλικίας που επρόκειτο να ολοκληρωθούν το 2015 έρχονται δύο έτη νωρίτερα

έτη. Μεγάλες χαμένες είναι οι μητέρες ανηλίκων, που φέτος αποχωρούν σε ηλικία 55 ετών (Δημόσιο) ή 60 ετών (ΙΚΑ). Με τον ασφαλιστικό νόμο του 2010, το όριο ηλικίας θα έφτανε τη νέα χρονιά τα 65, ενώ τώρα προστίθενται ακόμα δύο χρόνια. Δηλαδή, η «έξοδος» θα γίνεται στα 67 και μπαίνει τέλος στο ειδικό καθεστώς των μητέρων με ανήλικα παιδιά. Συγκεκριμένα, το «κύπμα» στα όρια είναι διπλό:

■ Από 1ης Ιανουαρίου 2013 επισπεύδεται η εφαρμογή των ασφαλιστικών νόμων του 2010. Έτσι οι αυξήσεις στα όρια ηλικίας που επρόκειτο να ολοκληρωθούν το 2015 έρχονται δύο έτη νωρίτερα.

Μεταξύ άλλων, θίγονται ασφαλισμένες στο ΙΚΑ. εναλλά-

ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΑΠΗΡΙΚΕΣ

ΔΕΝ ΘΑ ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΤΕΛΙΚΑ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΙΣ ΑΝΑΠΗΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΟΠΟΥΡΑΜΜΙΣΧΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΓΙΩΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ. ΟΠΩΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕ, ΑΥΤΟ ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 80% ΚΑΙ ΑΝΩ. ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ «ΚΕΝΟ» ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ, ΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΑ 30 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΘΑ ΚΑΛΥΦΘΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 1.500 ΕΥΡΩ ΤΟΝ ΜΗΝΑ.

μενες στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, αλλά και όσοι απασχολούνται στα βερέα και ανθυγείναι επαγγέλματα.

■ Από 1ης Ιανουαρίου 2013 τα όρια ηλικίας στο Δημόσιο και στα Ταμεία αρμοδιότητας του υπ. Εργασίας (πλν NAT) αυξάζονται κατά 2 έτη. Στην πράξη αυτό σημαίνει πως το όριο ηλικίας για συνταξιοδότηση πηγαίνει από το 65ο στο 67ο έτος της ηλικίας, ενώ μειώνεται η σύνταξη που καταβάλλεται στα 62 έτη.

Εναλλακτικά οι ασφαλισμένοι άντρες και γυναίκες μπορούν να αποχωρήσουν με 40 έτη ασφάλισης σε ηλικία 62 ετών. Στη συγκεκριμένη περίπτωση θα πρέπει να δουλέψουν τρία χρόνια περισσότερο, καθώς φέτος απαιτούνται 37 έτη ασφάλισης (για έξοδο στα 59 ή τα 60

ανάλογα με τον φορέα). Εκτός κινδύνου είναι όσοι έχουν ήδη θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα ή θα προλάβουν να θεμελιώσουν μέχρι το τέλος της φετινής χρονιάς. Στο νομοσχέδιο προβλέπεται χαρακτηριστικά πως:

■ Θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2012 όπου αυτά προβλέπονται δεν θίγονται και δύνανται να ασκηθούν οποτεδήποτε.

■ Οι ασφαλισμένοι οι οποίοι μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν κατοχυρώσει ή κατοχυρώνουν τις κατ' έτος προβλεπόμενες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, όπως αυτές καθορίζονται με το άρθρο 10 του ν. 3863/2010 (Α' 115), όπως ισχύει ή από προγενέστερες γενικές ή άλλες διατάξεις, δύνανται να συνταξιοδοτηθούν με τις προϋποθέσεις του ορίου ηλικίας και του χρόνου ασφάλισης που κατά περίπτωση κατοχυρώνουν.

Από την αύξηση των ορίων ηλικίας ή/και του χρόνου ασφάλισης εξαιρούνται:

■ Οι ασφαλισμένοι που θεμελιώνουν δικαίωμα σύμφωνα με τις ισχύουσες γενικές, ειδικές ή καταστατικές διατάξεις ως μητέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική εργασία τέκνων, καθώς και οι χήροι πατέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική εργασία τέκνων.

■ Οι ασφαλισμένοι στους ανωτέρω φορείς κοινωνικής ασφάλισης που έχουν ενταχθεί σε καθεστώς εργασιακής εφεδρείας του ν. 4024/2011 (Α' 226).



ΑΠΟ 5 ΕΩΣ 15% ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ

Μαχαίρι στις συντάξεις

ΑΠΟ 5% ΕΩΣ 15% ΚΥΜΑΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ (ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΚΥΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ) ΠΟΥ ΥΠΕΡΒΑΙΝΟΥΝ ΤΑ 1.000 ΕΥΡΩ. ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΘΑ ΑΠΟΣΤΕΛΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΑ ΔΩΡΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΑΠΟ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ. ΣΤΟ «ΜΕΤΩΠΟ» ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΑΠΟ 1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΞΗΣ:

■ Ποσό σύνταξης ή αθροίσματος άνω των 1.000,01 ευρώ και έως 1.500,00 ευρώ μειώνεται στο σύνολο του ποσού κατά 5%. Σε κάθε περίπτωση το ποσό που εναπομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.000,01 ευρώ.

■ Ποσό σύνταξης ή αθροίσματος από 1.500,01 ευρώ έως 2.000,00 ευρώ μειώνεται στο σύνολο του ποσού κατά 10%. Σε κάθε περίπτωση το ποσό που εναπομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.425,01 ευρώ.

■ Ποσό σύνταξης ή αθροίσματος από 2.000,01 ευρώ και άνω μειώνεται κατά ποσοστό 15% και σε κάθε περίπτωση το ποσό που εναπομένει δεν μπορεί να υπολείπεται των 1.800,01 ευρώ. Σημειώνεται πως τελικά δεν μπήκαν στο νομοσχέδιο οι ρυθμίσεις που προέβλεπαν κλιμάκωση της εισφοράς μέχρι 25%.

Εδώ πρέπει να σημειωθεί πως «στο ως άνω άθροισμα λαμβάνονται υπόψη τα μερίσματα, καθώς και κάθε είδους προσαυξήσεις. Επί του αθροίσματος αυτού το ποσό της μείωσης επιμερίζεται αναλογικά σε κάθε φορέα ή τομέα και αποτελεί έσοδο του οικείου ασφαλιστικού φορέα ή τομέα».

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι πως «για τον υπολογισμό του ποσοστού της μείωσης λαμβάνεται υπόψη το καταβλητέο ποσό συντάξεως ή του ως άνω αθροίσματος την 31η Δεκεμβρίου 2012 μετά τις μειώσεις και τις παρακρατήσεις της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης συνταξιοούχων».

Τέλος στα δώρα

Όσον αφορά τα δώρα προβλέπεται πως «από 1η Ιανουαρίου 2013 τα επιδόματα και δώρα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα και το επίδομα αδείας, που προβλέπονται από οποιαδήποτε γενική ή ειδική διάταξη νόμου ή κανονιστική πράξη ή καταστατική διάταξη για τους συνταξιοούχους και βοηθηματούχους όλων των φορέων και τομέων κύριας και επικουρικής ασφάλισης αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας καθώς και του ΟΓΑ, του NAT και της Τράπεζας της Ελλάδος καταργούνται». Το ίδιο ισχύει και για τους συνταξιοούχους του Δημοσίου.

Στο μεταξύ «παράταση» μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2014 δίνεται στην καθέρωση νέου ηλικιακού ορίου για την καταβολή του ΕΚΑΣ. Συγκεκριμένα το επίδομα θα καταβάλλεται σε όσους έχουν συμπληρώσει το 64ο έτος (σήμερα το όριο είναι στο 60ο έτος). Τέλος, στο νομοσχέδιο προβλέπεται πως καταργείται από 1η Νοεμβρίου η εργοδοτική εισφορά 0,75% υπέρ της Εργατικής Εστίας και 0,35% υπέρ του Οργανισμού Εργατικής Εστίας.



πάνω από 1.000 €

Οι αλλαγές στα όρια ηλικίας

ΠΟΙΟΙ ΘΙΓΟΝΤΑΙ	ΤΙ ΠΕΧΥΣΕΙ ΦΕΤΟΣ	ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΑΠΟ ΤΟ 2013
Ασφαλισμένοι όλων των Ταμείων που συνταξιοδοτούνται με 15ετία	Σύνταξη στα 65	Σύνταξη στα 67
Ασφαλισμένοι που συνταξιοδοτούνται με περισσότερα από 35 έτη.	37 έτη ασφάλισης και ηλικία 59 ή 60 ετών (ανάλογα με το Ταμείο)	40 έτη ασφάλισης και 62 ετών
Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 ημέρες ασφάλισης	Πλήρης σύνταξη στα 62 Μειωμένη στα 57	Πλήρης σύνταξη στα 67 Μειωμένη στα 62
Αντρες στο ΙΚΑ με 10.000 ημέρες ασφάλισης	Πλήρης σύνταξη στα 63,5 Μειωμένη στα 60	Πλήρης σύνταξη στα 67 Μειωμένη στα 62
Μπότερες ανηλικών	Σύνταξη στα 55 ή στα 60 ανάλογα με το Ταμείο	Σύνταξη στα 67. Μειωμένη - όπου προβλεπεται - στα 62

ΤΕΛΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Νέα πλαφόν για άγαμες θυγατέρες και υπερήλικες

ΑΥΣΗΤΡΟΤΕΡΑ γίνονται τα κριτήρια για την καταβολή σύνταξης στους ανασφάλιστους υπερήλικες και στις άγαμες θυγατέρες. Αλλαγές προβλέπονται για τις συντάξεις των βουλευτών, ενώ καταργούνται από 1ης Ιανουαρίου οι συνδικαλιστικές συντάξεις που χορηγούνταν με βάση τις διατάξεις του ΤΕΑΕΥΕ-ΕΟ.

Στο σχέδιο νόμου προβλέπονται τα εξής:

1 Νέο όριο μπαίνει για τις συντάξεις των άγαμων ή διαζευγμένων θυγατέρων. Συγκεκριμένα:

■ Το συνολικό ποσό σύνταξης ή συντάξεων που λαμβάνουν δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 720 ευρώ. Στις περιπτώσεις καταβολής δύο συντάξεων που το άθροισμά τους υπερβαίνει το ποσό αυτό, η περικοπή του υπερβάλλοντος ποσού διενεργείται επί της μεγαλύτερης σύνταξης και εάν αυτή δεν επαρκεί περικόπεται ανάλογα και η δεύτερη σύνταξη.

■ Από την ημερομηνία δημοσίευσης του νόμου αυτού καταργείται η καταβολή του επιδόματος εξομάλυνσης του άρθρου 1 του Ν. 3670/2008 (Α 117).

■ Στις περιπτώσεις που στη σύνταξη συντρέχουν περισσότεροι του ενός δικαιούχοι, το ποσό επιμερίζεται σε αυτούς σε ίσες μερίδες.

■ Η καταβολή της σύνταξης των άγαμων ή διαζευγμένων θυγατέρων αναστέλλεται, εάν, όπως προκύπτει από τη φορολογική τους δήλωση του προηγούμενου οικονομικού έτους, έχουν και άλλα εισοδήματα, εκτός από την κύρια και επικουρική σύντα-

ξη τους, τα οποία υπερβαίνουν το συγκεκριμένο ποσό.

■ Αν τα ανωτέρω εισοδήματα δεν υπερβαίνουν το αναγόμενο σε ετήσια βάση ποσό και το συνολικό ετήσιο πραγματικό ακαθάριστο εισόδημα των προσώ-

πων αυτών - με συνυπολογισμό και του ποσού της κύριας σύνταξης - υπερβαίνει το ποσό που έχει τεθεί, η κύρια σύνταξη μειώνεται κατά το υπερβάλλον ποσό.

■ Από την αναστολή ή την περικοπή της σύνταξης δεν επωφελούνται τα τυχόν συνδικαίονα πρόσωπα.

2 Με τη συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας θα καταβάλλεται από τη νέα χρονιά η μηνιαία σύνταξη ανασφάλιστων υπερηλικών του Ν. 1296/1982. Οι δικαιούχοι πρέπει να μένουν μόνιμα και νόμιμα στην Ελλάδα τα τελευταία 20 έτη και να έχουν ατομικό εισόδημα κάτω από 4.320 ευρώ ή οικογενειακό 8.640 ευρώ.

3 Οι καταβαλλόμενες από 1ης Ιανουαρίου και εφεξής κανονίζόμενες συντάξεις των βουλευτών και των αιρετών οργάνων των ΟΤΑ,

που λαμβάνουν και δεύτερη κύρια σύνταξη από οποιαδήποτε φορέα κοινωνικής ασφάλισης ή το Δημόσιο, μειώνονται κατά 20%.


Το ποσοστό αυτό διαμορφώνεται σε 30% εάν τα ανωτέρω πρόσωπα λαμβάνουν και τρίτη σύνταξη συμπεριλαμβανομένης και της βουλευτικής ή της κορυφής.

ΑΥΡΙΟ ΜΟΝΟ ΣΤΟ
ΕΘΝΟΣ

Συντάξεις

**ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ
ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ
ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ**

- Αναλυτικοί πίνακες για τους ασφαλισμένους ΙΚΑ, ΔΕΚΟ, τραπεζών
- Οι ανατροπές για ελευθερούς επαγγελματίες, δικηγόρους, γιατρούς και μηχανικούς
- Τι ισχύει για φέτος και ποιοι εργαζόμενοι εξαιρούνται από τη συνταξοδότηση στα 67



ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ



Οι ρυθμίσεις για μισθούς - συλλογικές συμβάσεις

Ριζικές ανατροπές στα εργασιακά

Με νέο σύστημα ο προσδιορισμός του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου 2013. «Παγώνουν» οι τριετίες μέχρι να πέσει η ανεργία κάτω από το 10%. Ποιες πλευρές της εθνικής συλλογικής σύμβασης δεσμεύουν πλέον τους εργοδότες

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Νέο τρόπο καθορισμού του κατώτατου μισθού και «πάγωμα» των τριετιών - χωρίς να διασώζεται το επίδομα γάμου - προβλέπει το σχέδιο νόμου, που κατατέθηκε στη Βουλή. Οποιαδήποτε συμφωνία για μισθολογικά θέματα θα δεσμεύει μόνο όσους εκπροσωπούνται από τις συμβαλλόμενες εργοδοτικές οργανώσεις, με αποτέλεσμα να χάνεται η υποχρεωτική επέκταση της εθνικής συλλογικής σύμβασης.

Οι αλλαγές στον κατώτατο μισθό θα τεθούν σε ισχύ από την 1η Απριλίου 2013. Ωστόσο οι τριετίες έχουν παγώσει από τον Φεβρουάριο της φετινής χρονιάς και θα μείνουν στα ίδια επίπεδα μέχρι να πέσει η ανεργία κάτω από το 10%.

Στο πολυνομοσχέδιο προβλέπονται τα εξής:

■ Θεσπίζεται νέο σύστημα καθορισμού του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου 2013. Εντός του πρώτου τριμήνου του 2013 θεσπίζεται με Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου η διαδικασία διαμόρφωσης του κατώτατου μισθού, λαμβάνοντας υπόψη την κα-

τάσταση και τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, της αγοράς εργασίας (ιδίως ως προς τα ποσοστά ανεργίας και απασχόλησης) και τη διαβούλευση της κυβέρνησης με εκπροσώπους κοινωνικών εταίρων, εξειδικευμένους επιστημονικούς φορείς κ.ά.

■ Οι εθνικές γενικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας καθορίζουν τους ελάχιστους μη μισθολογικούς όρους εργασίας, που ισχύουν για τους εργαζόμενους όλης της χώρας. Βασικοί μισθοί, βασικά ημερομίσθια, κάθε είδους προσαυξήσεις αυτών και γενικά κάθε άλλος μισθολογικός όρος, ισχύουν για τους εργαζόμενους που απασχολούνται από εργοδότες των συμβαλλόμενων εργοδοτικών οργανώσεων.

■ Μέχρι τη λήξη περιόδου οικονομικής προσαρμογής που προβλέπουν τα μνημόνια που προσαρτώνται στο ν. 4046/2012 ο κατώτατος μισθός καθορίζεται στα 586,06 ευρώ (510,9 ευρώ για τους νέους κάτω των 25 ετών). Το κατώτατο ημερομίσθιο ορίζεται σε 26,18 ευρώ (22,83 για τους νέους κάτω των 25 ετών).

■ Ο κατώτατος μισθός των υπαλλήλων άνω των 25 ετών προσαυξάνεται με ποσοστό 10% για κάθε τριετία

προϋπηρεσίας και έως τρεις τριετίες και συνολικά 30% για προϋπηρεσία 9 ετών. Το κατώτατο ημερομίσθιο των εργατοτεχνικών άνω των 25 ετών προσαυξάνεται με ποσοστό 5% για κάθε τριετία προϋπηρεσίας και έως έξι τριετίες και συνολικά 30% για προϋπηρεσία 18 ετών και άνω.

■ Ο κατώτατος μισθός των υπαλλήλων κάτω των 25 ετών προσαυξάνεται με ποσοστό 10% για μία τριετία προϋπηρεσίας και για προϋπηρεσία 3 ετών και άνω και το κατώτατο ημερομίσθιο των εργατοτεχνικών κάτω των 25 ετών προσαυξάνεται με ποσοστό 5% για κάθε τριετία προϋπηρεσίας και έως δύο τριετίες και συνολικά 10% για προϋπηρεσία 6 και άνω ετών.

■ Οι προσαυξήσεις αυτές δίνονται για υπηρεσία που είχε συμπληρωθεί στις 14 Φεβρουαρίου 2012.

■ Καμία άλλη προσαύξηση δεν περιλαμβάνεται στον νομοθετικό καθορισμένο κατώτατο μισθό και ημερομίσθιο (δηλαδή δεν σώζεται το επίδομα γάμου).

■ Μέχρι να πέσει η ανεργία κάτω από το 10%, δεν δίνονται προσαυξήσεις για την προϋπηρεσία.

■ Ατομικές συμβάσεις και συλλογικές συμβάσεις εργασίας κάθε είδους δεν επιτρέπεται να ορίζουν μηνιαίες τακτικές αποδοχές ή ημερομίσθιο πλήρους απασχόλησης κατώτερο από τον νομοθετικά καθορισμένο κατώτατο μισθό και ημερομίσθιο.



ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΓΙΑ 12 ΜΗΝΕΣ

Περιορίζεται στα 360 ευρώ η ειδική επιδότηση ανεργίας

ΠΕΡΙΚΟΠΕΤΑΙ από τον Ιανουάριο η ειδική επιδότηση ανεργίας που προβλεπόταν για συγκεκριμένους κλάδους και περιοχές, ενώ από το 2014 καθιερώνεται νέα οικονομική ενίσχυση για όσους ψάχνουν δουλειά για πάνω από δώδεκα μήνες. Συγκεκριμένα αναφέρονται τα εξής:

- Από 1η Ιανουαρίου 2013 όσοι παίρνουν ειδικές επιδοτήσεις ανεργίας (σε συγκεκριμένες περιοχές ή κλάδους) θα παίρνουν το μηνιαίο επίδομα ανεργίας για 12 μήνες. Δηλαδή μειώνεται σημαντικά το ποσό που εισπράτουν και περιορίζεται στα 360 ευρώ (από 800 ή και 1.000 ευρώ).

- Από 1η Ιανουαρίου 2014 άτομα που ψάχνουν δουλειά για πάνω από 12 μήνες δικαιούνται επίδομα μακροχρονίως ανέργων. Αναγκαία προϋπόθεση είναι να έχουν εξαντλήσει το δικαίωμα τακτικής επιδότησης ανεργίας και το επίδομα οικογενειακό εισοδήμα τους

να μην ξεπερνά το ποσό των 10.000 ευρώ.

ΤΟ όριο αυτό του εισοδήματος προσαυξάνεται κατά 586,08 ευρώ για κάθε ανήλικο τέκνο της οικογένειας.

Οι ύψος του επιδόματος μακροχρονίως ανέργου δεν μπορεί να υπερβεί μηνιαίως το ποσό των 200 ευρώ και καταβάλλεται για όσο χρονικό διάστημα οι δικαιούχοι παραμένουν άνεργοι και μέχρι 12 μήνες.

Όσον αφορά στην καθιέρωση προγράμματος ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θα «τρέξει» το 2014. Μάλιστα προβλέπεται πως πιλοτικά θα εφαρμοστεί μόνο σε δύο περιοχές.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα και οικογένειες που ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Οι δικαιούχοι, το ύψος του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και η διαδικασία ένταξης στο πρόγραμμα δεν έχουν ακόμα καθοριστεί.

► ΜΕΧΡΙ τη λήξη περιόδου οικονομικής προσαρμογής που προβλέπουν τα μνημόνια, ο κατώτατος μισθός καθορίζεται στα 586,06 ευρώ (510,9 ευρώ για τους νέους κάτω των 25 ετών





ΠΩΣ ΚΑΘΟΡΙΖΕΤΑΙ

Μικρότερη αποζημίωση σε όσους έχουν πάνω από 16 χρόνια

Νέο τοπίο διαμορφώνεται στις αποζημιώσεις, με χαμένους όσους έχουν πάνω από 16 έτη στον ίδιο εργοδότη και μισθό άνω των 2.000 ευρώ. Ανατροπές προβλέπονται και στον χρόνο προειδοποίησης για την καταβολή μισθός αποζημίωσης, ο οποίος πέφτει από τους έξι στους τέσσερις μήνες.

Παράλληλα, αλλαγές υπάρχουν και στο ωράριο εργασίας, το οποίο μπορεί με σύμβαση να τροποποιείται. Όσον αφορά στον χρόνο ημερήσιας ανάπαυσης, περιορίζεται από τις 12 στις 11 ώρες.

Αλλαγές προβλέπονται και στον χρόνο προειδοποίησης για την καταβολή μισθός αποζημίωσης, ο οποίος πέφτει από τους έξι στους τέσσερις μήνες

■ Συγκεκριμένα στο σχέδιο νόμου προβλέπονται τα εξής:

■ Ο χρόνος προειδοποίησης για την καταβολή μισθός αποζημίωσης δεν ξεπερνά τους 4 μήνες. Ειδικότερα, για όσους έχουν 12 μήνες έως και 2 έτη η προειδοποίηση γίνεται έναν μήνα πριν από την απόλυση, για 2 συμπληρωμένα χρόνια έως 5 έτη η προειδοποίηση γίνεται δύο μήνες πριν από την απόλυση, για 5 συμπληρωμένα έτη έως 10 έτη τρεις μήνες πριν από την απόλυση και για πάνω από 10 έτη πρέπει να προηγηθούν τέσσερις μήνες.

■ Για παράδειγμα, εργαζόμενος έχει 20 έτη στον ίδιο εργοδότη και αν απολυθεί χωρίς προειδοποίηση δικαιούται 16 μισθούς. Σε περίπτωση απόλυσης με προειδοποίηση θα πάρει 8 μισθούς.

■ Ο χρόνος της προειδοποίησης μέχρι τώρα ήταν έξι μήνες αλλά τώρα πέφτει στους τέσσερις μήνες.

■ Σε περίπτωση εργαζομένου που έχει συμπληρώσει 4 έτη στον ίδιο εργοδότη ο χρόνος προειδοποίησης παραμένει στους 2 μήνες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση θα πάρει ενάμιση μισθό αποζημίωση, ενώ χωρίς

προειδοποίηση δικαιούται τρεις μισθούς.

■ Για όσους έχουν μέχρι 16 έτη στον ίδιο εργοδότη η αποζημίωση φτάνει μέχρι τους 12 μήνες (δηλαδή δεν αλλάζει το ισχύον πλαίσιο). Για παράδειγμα, κάποιος που έχει 10 έτη συμπληρωμένα θα πάρει 6 μισθούς. Για τον συγκεκριμένο εργαζόμενο δεν προβλέπεται καμία αλλαγή.

■ Για όσους έχουν πάνω από 17 έτη λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος προϋπηρεσίας που είχε συμπληρώσει ο υπάλληλος κατά την ψήφιση του νόμου ανεξάρτητα από τον χρόνο απόλυσής του. Αυτό σημαίνει πως κάποιος που έχει συμπληρώσει 21 έτη μένει στους 17 μισθούς και δεν προχωρά περαιτέρω.

■ Επιπλέον για κάθε χρόνο μετά τα 16 έτη το ποσό της αποζημίωσης δεν μπορεί να ξεπερνά τα 2.000 ευρώ (ασχέτως αν οι αποδοχές είναι υψηλότερες). Δηλαδή κάποιος που έχει 28 έτη στον ίδιο εργοδότη δικαιούται 24 μισθούς.

■ Για τα πρώτα 16 έτη θα πάρει 12 μισθούς, ενώ για τα υπόλοιπα χρόνια θα πάρει άλλους 12 μισθούς (με επίσημο ωστόσο πλάφον τα 2.000 ευρώ). Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, αν ο συγκεκριμένος εργαζόμενος έχει μισθό 2.600 ευρώ δικαιούται αποζημίωση 71.520 ευρώ. Με το νέο καθεστώς θα περιοριστεί στα 60.400 ευρώ.

■ Όσον αφορά στο ωράριο, προβλέπονται τα εξής:

■ Με Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας μπορούν να καθορίζονται ζητήματα που αφορούν τις ημέρες εβδομαδιαίας απασχόλησης εργαζομένων στα καθεσίσματα για συνολικό εβδομαδιαίο συμβατικό ωράριο 40 ωρών.

■ Για κάθε περίοδο 24 ωρών, η ελάχιστη ανάπαυση δεν μπορεί να είναι κατώτερη από 11 συνεχείς ώρες.

■ Τέλος, στο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται η απλοποίηση των διαδικασιών και η μείωση των διοικητικών βαρών που αφορούν στο Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ).

Τι αλλάζει στις αποζημιώσεις

Χρόνος υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη	Ποσό αποζημίωσης
1 έτος συμπλ. έως 4 έτη	2 μήνες
4 έτη συμπλ. έως 6 έτη	3 μήνες
6 έτη συμπλ. έως 8 έτη	4 μήνες
8 έτη συμπλ. έως 10 έτη	5 μήνες
10 έτη συμπλ.	6 μήνες
11 έτη συμπλ.	7 μήνες
12 έτη συμπλ.	8 μήνες
13 έτη συμπλ.	9 μήνες
14 έτη συμπλ.	10 μήνες
15 έτη συμπλ.	11 μήνες
16 έτη συμπλ.	12 μήνες
17 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 1 μήνας αποζημίωση
18 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 2 μήνες αποζημίωση

Χρόνος υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη	Ποσό αποζημίωσης
19 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 3 μήνες αποζημίωση
20 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 4 μήνες αποζημίωση
21 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 5 μήνες αποζημίωση
22 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 6 μήνες αποζημίωση
23 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 7 μήνες αποζημίωση
24 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 8 μήνες αποζημίωση
25 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 9 μήνες αποζημίωση
26 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 10 μήνες αποζημίωση
27 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 11 μήνες αποζημίωση
28 έτη συμπλ.	12 μήνες με όλο τον μισθό συν 12 μήνες αποζημίωση



Περικοπές σε 23 Ταμεία Πρόνοιας

Μειώσεις έως 83% στο εφάπαξ

Με αναδρομική ισχύ η εφαρμογή των αλλαγών, καθώς το «ψαλίδι» αφορά και όσους έχουν υποβάλει αίτηση αλλά δεν έχουν λάβει ακόμα το βοήθημα. Δυνατότητα στον υπουργό να περιορίζει τα ποσοστά περικοπών, ύστερα από τεκμηριωμένη εισήγηση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

«Μαχαίρη» μπαίνει στα καταβλλόμενα εφάπαξ 23 ταμείων πρόνοιας, με τις ανατροπές να αγγίζουν και όσους έχουν ήδη υποβάλει αίτηση για το βοήθημα. Οι μειώσεις ανάλογα με το Ταμείο φτάνουν έως και το 83%, ωστόσο για να μετριαστούν οι επιπτώσεις με απόφαση του υπουργού Εργασίας θα μπορεί σε επόμενη φάση να περιοριστεί το ποσοστό μείωσης έως 35%.

Παράλληλα, ανοίγει ο δρόμος και για νέες παρεμβάσεις, καθώς «με απόφαση του υπουργού Εργασίας που εκδίδεται μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2012, μετά από σύμφωνη γνώμη της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, καθορίζεται η νέα τεχνική βάση για τις εφάπαξ παροχές των

φορέων-τομέων πρόνοιας, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την υλοποίησή της. Από 1ης Ιανουαρίου 2014 το εφάπαξ βοήθημα που χορηγείται σε όλους τους ασφαλισμένους υπολογίζεται σύμφωνα με τη νέα τεχνική βάση για τις εφάπαξ παροχές».

Όσον αφορά τις περικοπές στο νομοσχέδιο, προβλέπεται πως «στους ασφαλισμένους μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1992 που αποχώρησαν ή θα αποχωρήσουν της υπηρεσίας από 1ης Αυγούστου 2010 και μετά, στους οποίους δεν έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση χορήγησης του εφάπαξ, το ποσό μειώνεται ποσοστιαία κατά φορέα-τομέα πρόνοιας.

Συγκεκριμένα: στον Τομέα Πρόνοιας Εργατοϋπαλλήλων Μετάλλου του ΤΑΠΠΤ κατά 2,21%, στον Τομέα Πρόνοιας Προσωπικού Εταιρειών Τιμητών του ΤΑΠΠΤ κατά 17,35%, στον Τομέα Πρόνοιας Προσωπικού Ινδοδρομικών του ΤΑΠΠΤ κατά 18,38%, στον Τομέα Πρόνοιας Ξενοδοχοϋπαλλήλων του ΤΑΠΠΤ κατά 26,77%, στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Φαρμακευτικών Εργασιών του ΤΑΠΠΤ κατά 63,91%, στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Εμπορικών Καταστημάτων του ΤΑΠΠΤ κατά 41,52%, στον Τομέα Πρόνοιας Δημο-

σίων Υπαλλήλων του ΤΠΔΥ κατά 22,67%, στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων ΝΠΔΔ του ΤΠΔΥ κατά 42,29%, στον Τομέα Πρόνοιας Ορθόδοξου Εφημεριακού Κλήρου Ελλάδος του ΤΠΔΥ κατά 36,94%, στον Τομέα Πρόνοιας Προσωπικού Ταμείου Νομικών του ΤΠΔΥ κατά 52,21%, στον Τομέα Πρόνοιας Δημοσίων και Κοινωνικών Υπαλλήλων του ΤΠΔΥ κατά 6,19%, στον Τομέα Πρόνοιας Εφημεριδοπωλών & Υπαλλήλων Πρακτορείων Αθηνών του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ κατά 8,21%, στον Τομέα Πρόνοιας Εφημεριδοπωλών & Υπαλλήλων Πρακτορείων Θεσσαλονίκης του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ κατά 28,41%, στον Κλάδο Ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ κατά 3,84%, στον Τομέα Πρόνοιας Προσωπικού Ιονικής - Λαϊκής Τράπεζας του ΤΑΥΤΕΚΩ κατά 41,17%, στον Τομέα Πρόνοιας Μπχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Εργων του ΕΤΑΑ κατά 17,42%, στον Τομέα Πρόνοιας Δικηγόρων Αθηνών του ΕΤΑΑ κατά 32,80%, στον Τομέα Πρόνοιας Εργοληπτών Δημοσίων Εργων του ΕΤΑΑ κατά 83,00%, στον Τομέα Πρόνοιας Αστυνομικών του ΤΕΑΠΑΣΑ κατά 1,94%, στον Τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Αστυνομίας Πόλεων του ΤΕΑΠΑΣΑ κατά 45,49%, στον Λογαριασμό Πρόνοιας Υπαλλήλων ΙΚΑ του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ κατά 35,11%.

Ωστόσο, την τελευταία στιγμή προεβλήθη ρύθμιση, η οποία προβλέπει πως «με απόφαση του υπουργού Εργασίας μετά από τεκμηριωμένη εισήγηση του Δ.Σ. των οριζόμενων στο προηγούμενο εδάφιο Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης πλην του ΤΠΔΥ μπορεί να αυξομειώνεται το ανωτέρω οριζόμενο ποσοστό μείωσης μέχρι 35%».

Στο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται ακόμα πως:

■ Οι μειώσεις στους ασφαλισμένους του Τομέα Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων του ΤΠΔΥ και του Κλάδου Ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ διενεργούνται μετά την εφαρμογή των μειώσεων που προβλέπονται με τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 2 του ν. 4024/2011

■ Η ποσοστιαία μείωση 42,29% στο ποσό του εφάπαξ βοηθήματος που χορηγεί ο Τομέας ΝΠΔΔ του ΤΠΔΥ για χρόνο ασφάλισης που



ΤΑ ΝΕΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Το εισόδημα θα καθορίζει το ύψος του οικογενειακού επιδόματος

ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ έρχονται στα οικογενειακά επιδόματα, καθώς θεσπίζονται αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια. Μεταξύ άλλων λαμβάνεται υπόψη το όριο εισοδήματος αλλά και ο αριθμός των παιδιών.

Με τα νέα κριτήρια το οικογενειακό επίδομα διαμορφώνεται ως εξής:

- Στα 40 ευρώ τον μήνα για το ένα παιδί.
- Στα 80 ευρώ για 2 παιδιά.
- Στα 130 ευρώ για 3 παιδιά.
- Στα 180 ευρώ για 4 παιδιά.
- Για κάθε εξαρτώμενο τέκνο, πέραν του τετάρτου, καταβάλλεται, πέραν των ανωτέρω, μηνιαίο επίδομα 60

ευρώ. Στο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται πως θεσπίζεται ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων διαρρυθνόμενων, το οποίο καταβάλλεται λαμβάνοντας υπόψη τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων, την κλίμακα εισοδηματίας, το εισόδημα εισοδήματος και την εισοδηματική κατηγορία.

Ως κλίμακα εισοδηματίας ορίζεται το σταθμισμένο άθροισμα των μελών της οικογένειας. Ως εισόδημα εισοδήματος ορίζεται το καθαρό, επίσημο, οικογενειακό εισόδημα (φορολογητέο εισόδημα) διαιρεμένο με την κλίμακα εισοδηματίας.

Οι οικογένειες που δικαιούνται το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων διαρρυθνόμενων λόγω του ισοδύναμου εισοδήματος σε εισοδηματικές κατηγορίες ως εξής: μέχρι 6.000 ευρώ λαμβάνουν το πλήρες επίδομα, από 6.001 έως 12.000 ευρώ λαμβάνουν το 2/3 του επιδόματος και από 12.001 έως 18.000 ευρώ λαμβάνουν το 1/3 του επιδόματος. Τα ποσά αυτά προσαρμόζονται κατά 1/3 για τη σύζυγο (2.000 ευρώ) και κατά 1/6 για κάθε παιδί (1.000 ευρώ). Για παράδειγμα, οικογένεια με ένα παιδί και εισόδημα

έως 9.000 ευρώ θα πάρει 40 ευρώ τον μήνα. Με εισόδημα από 9.001 έως 18.000 θα πάρει 27 ευρώ, ενώ αν έχει εισόδημα από 18.001 έως 27.000 θα εισπράττει 13,3 ευρώ κάθε μήνα.

Για μεγαλύτερα εισοδήματα δεν προβλέπεται επιδότηση. Σε περίπτωση που μία οικογένεια έχει δύο παιδιά θα πάρει 80 ευρώ, εφόσον το εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ. Για εισόδημα από 10.001 έως 20.000 θα εισπράττει 53 ευρώ, ενώ αν έχει από 20.001 έως 30.000 θα πάρει 27 ευρώ.

πραγματοποιήθηκε μετά την 1η Ιανουαρίου 2006 έχει εφαρμογή και στο ποσό του εφάπαξ βοηθήματος που δικαιούνται οι αποχωρούντες υπάλληλοι, ασφαλισμένοι στο καθεστώς του ν. 103/1975, από το νομικό πρόσωπο στο οποίο τηρείτο ο λογαριασμός του ν. 103/1975 για χρόνο υπηρεσίας που διανύθηκε μέχρι

31.12.2005, σύμφωνα με το άρθρο 21 του ν. 3232/2004.

■ Στα πρόσωπα που δεν έχουν καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές για τη χορήγηση εφάπαξ παροχής ή οποιασδήποτε άλλης αποζημίωσης καταβάλλεται η αποζημίωση λόγω αποχώρησης από την υπηρεσία για οποιονδήποτε λόγο, του ν. 3198/1955 σε συνδυασμό

με τον ν. 2112/1920. Το ποσό της καταβλλόμενης αποζημίωσης είναι ανάλογο με τον χρόνο υπηρεσίας που έχει πραγματοποιηθεί εκτός της ασφάλισης σε φορέα-τομέα πρόνοιας προς το συνολικό χρόνο υπηρεσίας τους. Σε καμία περίπτωση η εν λόγω αποζημίωση δεν μπορεί να υπερβεί τα 15.000 ευρώ.

3. ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΣΤΟΝ ΒΩΜΟ ΤΗΣ ΤΡΟΙΚΑΣ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/11/2012

Σελίδα: 4



Τα οικογενειακά επιδόματα στον βωμό της τρούκας

Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ των πάσης φύσεως οικογενειακών επιδομάτων (π.χ. πολυτεκνικό, τριών τέκνων) και η αντικατάστασή τους με ένα, ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων αποτελούν ίσως μια από τις μεγαλύτερες αδικίες που έχουν συμπεριληφθεί στο τρίτο Μνημόνιο.

Αιτία, τα πολύ χαμηλά εισοδηματικά όρια, που στην ουσία βγάζουν εκτός χορήγησης επιδόματος χιλιάδες δικαιούχους. Ταυτόχρονα περικόπεται το ειδικό επίδομα ανεργίας σε μια σειρά απολυμένους. Στις διατάξεις περί επιδομάτων συγκαταλέγεται και η χορήγηση του ΕΚΑΣ, η οποία από 1ης Ιανουαρίου 2014 θα καταβάλλεται μόνο σε όσους έχουν συμπληρώσει το 64ο έτος της ηλικίας τους.

Οι εισοδηματικές κατηγορίες που δημιουργούνται για να χορηγηθεί το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων είναι οι ακόλουθες: Η πρώτη κατηγορία αφορά όσους έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 6.000 ευρώ, οι οποίοι λαμβάνουν το πλήρες επίδομα, η δεύτερη όσους βρίσκονται ανάμεσα στα 6.001 ευρώ και στα 12.000 ευρώ και οι οποίοι λαμβάνουν τα δύο τρίτα του επιδόματος. Η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει όσους έχουν ετήσιες αποδοχές από 12.001 ευρώ έως 18.000 ευρώ, οι οποίοι θα εισπράττουν το ένα τρίτο του επιδόματος. Όσοι έχουν ετήσιο εισόδημα μεγαλύτερο των 18.000 ευρώ χάνουν το επίδομα. Το επίδομα υπολογίζεται ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών. Για ένα παιδί είναι 40 ευρώ τον μήνα, για δύο 80, για τρία 130 και για τέσσερα 180 ευρώ τον μήνα. Για κάθε παιδί πέρα από το τέταρτο χορηγείται επιπλέον μηνιαίο επίδομα 60 ευρώ.

Στους μακροχρόνια ανέργους δίνεται η δυνατότητα επιπλέον επιδόματος ανεργίας 200 ευρώ, από 1/1/2014 και για άλλους 12 μήνες.

Β. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ